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старшого дошкільного віку є краєзнавство, як процес збирання, накопичення та розповсюдження інформації про 

конкретну територію з різних аспектів, таких як географія, геологія, метеорологія, флора та фауна, населення, 

економіка, історія, культура тощо [2, с. 75].  

Особливої уваги заслуговують праці М. Чепіль, у яких краєзнавство розкривається як чинник патріотичного 

виховання дітей, висвітлюється дидактичне значення краєзнавства для розвитку підростаючої особистості, а також 

шляхи удосконалення краєзнавчої роботи сучасного педагога [1, с. 36]. 

Для організації краєзнавчої роботи вихователеві закладу дошкільної освіти необхідно враховувати специфіку 

конкретного регіону. Патріотичне виховання старших дошкільників із використанням краєзнавчого матеріалу 

ґрунтується на таких засадах: 

– організація сприятливих педагогічних умов для формування у дитини власного оцінного ставлення до явищ, 

подій та фактів, що відбуваються в Україні та залучення дітей до суспільно-корисної діяльності; 

– використання у роботі з дітьми діяльнісного підходу з метою пізнання природи місцевості, культури, 

традицій та звичаїв; 

– організація самостійної діяльності дітей на заняттях з використанням краєзнавчого матеріалу (аплікація, 

малювання, ліплення, складання казки чи оповідання та ін.); 

– організація взаємодії із місцевими органами влади з метою залучення дітей до участі у загальноміських 

заходах та державних святах, знайомства старших дошкільників із носіями культурних та національних традицій у 

народних ремеслах, піснях та танцях; 

– організація предметно-розвивального середовища у закладі дошкільної освіти з використанням краєзнавчого 

матеріалу (куточок краєзнавства, державна символіка, предмети ужиткового мистецтва, національні костюми, куточок 

народного побуту чи фольклору, інші предмети, що мають культурну цінність) [3, с. 386]. 

Краєзнавча робота в дошкільному закладі повинна охоплювати широкий спектр діяльностей, спрямованих на 

поглиблення знань про рідний край, формування любові до Батьківщини та національної свідомості. 

Основою краєзнавства є постійне використання різноманітних форм усної народної творчості, таких як 

лічилки, забавки, оповідання та колисанки. Через казки, пісні, прислів'я та приказки діти освоюють культуру свого 

краю й народу.  

Важливим напрямом роботи з патріотичного виховання старших дошкільників засобами краєзнавства є 

формування у дітей поняття про історичних персонажів, видатних людей нашої країни, міста, сучасних героїв. З цією 

метою вихователь використовує розповіді про видатних українців – поетів, письменників, художників, учених-

винахідників, музикантів, композиторів, мандрівників, лікарів, воїнів, волонтерів [1, с. 38]. 

Отже, краєзнавство має потужний виховний  потенціал і є важливим засобом національно-патріотичного 

виховання дітей старшого дошкільного віку, що  реалізується  через  різні  форми  роботи та багатогранну діяльність 

дітей. Вихователі повинні  використовувати краєзнавчий матеріал у  навчально-пізнавальній,  пошуково-

дослідницькій та суспільно-корисній  діяльності  дітей старшого дошкільного віку.  
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Комунікативно-мовленнєвий розвиток дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення (ЗНМ) є надзвичайно-важливим етапом їхнього загального розвитку, оскільки саме в цей період 

відбувається інтенсивне формування мовленнєвих навичок, необхідних для подальшого навчання та соціальної 

адаптації. Діти із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) стикаються з серйозними труднощами, які впливають 

на їхню здатність до ефективного спілкування, соціалізації та навчання. Ці труднощі можуть призвести до відставання 

у розвитку, соціальної ізоляції та емоційних проблем, що робить проблему недорозвинення мовлення у дітей 

актуальною для дослідників та практиків у галузі спеціальної освіти. 

Українські учені приділяють значну увагу вивченню комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. Дослідження в цій галузі охоплюють широкий спектр аспектів, зокрема фонетико-

фонематичні порушення, граматичні труднощі, обмеження словникового запасу та загальну комунікативну 

компетенцію. 

Науковці, такі як Н. Чупрікова та І. Лук’янова, акцентують увагу на зниженні мовленнєвої активності та 

ініціативності дітей з недорозвиненням мовлення. Їхні дослідження показують, що такі діти менш охоче вступають у 

комунікацію, що впливає на їхню соціальну інтеграцію та взаємодію з однолітками [3; 5]. 

Емоційний розвиток таких дітей також зазнає негативного впливу через неможливість повноцінно 

висловлювати свої почуття та емоції, що може призводити до внутрішньої напруги, тривожності та зниження 
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самооцінки. Соціальний розвиток дітей із ЗНМ також ускладнений, оскільки мовленнєві порушення обмежують їх 

можливості для ефективної взаємодії з однолітками та дорослими. Це може призводити до ізоляції, труднощів у 

встановленні та підтриманні соціальних контактів, що підтверджується даними досліджень, які показують, що діти з 

мовленнєвими порушеннями часто мають обмежене коло спілкування та низький соціальний статус серед однолітків. 

Дослідження О. Говорун і С. Ладивір висвітлюють фонетико-фонематичні порушення у дітей з недорозвитком 

мовлення, зокрема, труднощі з артикуляцією та розрізненням звуків. Вони вказують на необхідність раннього 

виявлення та корекції цих порушень для запобігання подальших проблем у мовленнєвому розвитку [2, ст. 30]. 

Артикуляційні порушення можуть включати неправильну вимову звуків, спотворення фонем, а також заміну 

одних звуків іншими. Це робить мовлення таких дітей важко зрозумілим для інших, що, в свою чергу, негативно 

впливає на їх комунікативні навички. Знижений фонематичний слух, тобто здатність розрізняти та ідентифікувати 

звуки мови, ускладнює процес засвоєння нових слів і граматичних структур. Це підтверджується дослідженнями, які 

показують, що діти із ЗНМ мають значно нижчі показники фонематичного слуху порівняно з дітьми без мовленнєвих  

порушень. 

Здатність до розуміння та продукування мовлення у дітей із ЗНМ також зазнає значних ускладнень. Такі діти 

часто мають труднощі з розумінням складних інструкцій, оповідань або запитань, що вимагає від них значних зусиль 

для обробки інформації. Проблеми з розумінням мовлення можуть призводити до зниження загального рівня 

комунікативної активності, оскільки діти із ЗНМ можуть уникати ситуацій, які вимагають активної вербальної 

взаємодії. Продукування мовлення також є проблематичним, оскільки діти із ЗНМ зазнають труднощів з 

формулюванням власних думок і висловлювань. Вони часто використовують повторення та штамповані фрази, що 

обмежує їх здатність до спонтанного та гнучкого мовленнєвого спілкування. 

У роботах Т. Симоненко та Л. Коломієць розглядається, обмеженість словникового запасу дітей із ЗНМ. Вони 

підкреслюють важливість систематичної роботи з розширення активного та пасивного словникового запасу для 

покращення комунікативних навичок дітей [4, с. 65]. 

Діти із ЗНМ зазвичай мають суттєві труднощі з накопиченням та активним використанням нових слів, що 

значно обмежує їх можливості для вербальної комунікації. Це обмеження стає помітним ще в ранньому віці, коли інші 

діти вже активно використовують багатий лексичний запас у своєму мовленні. За даними досліджень, словниковий 

запас дітей із ЗНМ може бути вдвічі меншим порівняно з їх однолітками. 

Питання граматичного оформлення мовлення досліджують І. Богданова та Л. Іщенко. Вони звертають увагу 

специфічні труднощі, пов’язані з вживанням граматичних форм та будовою речень, що є характерним для дітей із 

ЗНМ [1]. 

У дітей спостерігаються численні порушення в побудові речень, включаючи неправильне використання 

відмінкових форм, узгодження підмета і присудка, а також порушення синтаксичної структури речень. Такі діти часто 

використовують короткі, неповні речення, що робить їх мовлення малозрозумілим для оточуючих. Відсутність 

граматичної правильності у мовленні призводить до труднощів у передачі складних думок та ідей, що ще більше 

ускладнює комунікацію. 

Дослідження вчених підкреслюють необхідність комплексного підходу до корекції мовленнєвих порушень, 

який включає індивідуальні та групові логопедичні заняття, використання ігрових методів, активне залучення батьків 

до процесу навчання, а також мультисенсорні підходи. Такий підхід може значно покращити мовленнєвий розвиток 

дітей з недорозвиненням мовлення, сприяти їхній успішній соціалізації та підготовці до шкільного навчання. 
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Торгівля людьми стала однією з найпоширеніших та найбільш прибуткових форм злочинності у світі. Це 

комплексна міжнародна проблема, яка поширюється на всі континенти та перетинає кордони країн. Згідно з даними 

Міжнародної організації праці, до 25 мільйонів осіб щорічно потрапляють під вплив торгівлі людьми, з них понад 

5 мільйонів – діти [4]. За даними Державного департаменту США, тільки в Азії до 30% з 40 мільйонів загальної 

кількості жертв торгівлі людьми є дітьми. У Африці ситуація також тривожна, особливо в регіонах, де військові 

конфлікти та політична нестабільність створюють ідеальні умови для поширення цього злочину. Навіть у розвинених 

країнах, таких як США та країни Європейського Союзу, торгівля людьми залишається серйозною проблемою. 

Наприклад, за даними Національного центру з боротьби з торгівлею людьми у США, протягом останніх десяти років 
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